

他山之石

旅行更在于寻找生活真善美

——遇见清迈（下）

文/图 本报记者 王亚楠

国内说起“旅游”，有“去不了后悔、去过更后悔”的说法，因为千里迢迢、跋山涉水，不过是“白天看庙、晚上睡觉”，再加上种种不文明，所谓“旅游”经常变成了折磨。

去清迈之前，我也以为旅行的意义仅止于“看见”；遇见清迈，我才知道旅行更是在寻找“生活”。心心念念，固然是风景之美；情之所牵，到底还是那里普通人所展现的各种感动和文明。

“sawadika！”

目光相接时的微笑致意

“小城故事多/充满喜和乐/若是你到小城外/收获特别多/看似一幅画/听像一首歌/人生境界真善美/这里已包括”，这首《小城故事》，唱的正是清迈。

在清迈6天，我最常听到的泰语是“sawadika”（音“萨瓦滴卡”，可表示你好/谢谢/再见），我也常常挂在嘴边，像当地人一样双手合十、微笑倾身说出。

去老虎王国，在街上随意拦了一辆专营该线路的“双条车”（皮卡改造，相当于我们的出租车或是载客三轮），包车往返，不过350铢（约合人民币70元）。车行半个多小时，到得门前，“sawadika！”司机笑着递上一张印有号码的卡片，用并不流利的英语连带比划地告诉我们：开心玩，他会在这等。接着就去停车了。我和同伴面面相觑：也不要押金，也不要电话号码，也不“吩咐”我们几点前必须出来，这是什么情况？

尽兴而返，发现有好多司机都坐在树荫下等，他立刻认出了我们，迎了上来。上车后，他指着车内的挂图介绍说附近还有看猴子、蛇或大象的地方，去的话只需要再加50铢（约合人民币10元）。我们回答说今天很好了，回城，他便再没有推介一句，只是途中说一些风土人情。到了城里，他又忙拿来小凳，帮我们下车。——sawadika！



街边的小餐馆都被装点得很美好



寺庙和城市，古老与现代和谐交融

又一日，走在正冲着塔佩门的大街上，路边一老者忽然冲我们挥手：sawadika！看过去，是前天夜里冒雨送我们出城的双条车司机。那晚的大雨淹没了好多道路，可他的要价和平日一样。阳光下他的面目亲切安详——sawadika！

在清迈老城，很少有红绿灯，但我从来没有遇到过汽车喇叭。汽车都会主动慢下来，让人先过马路；下雨时，车远远望见有人就会减速，尽量不溅起积水。在清迈大学留影，同伴按下快门后，双手合十冲我的后方说“sawadika”，我一回头，才发现有一辆小轿车正要出来，却静静地在那等我先拍照。我也微笑，双手合十倾身——sawadika！

当你发现，只要目光相接，每个人都会和你微笑致意；只要开口询问，每个人都是温润地尽力解答，你会以为自己也是清迈人，自然而然地重回简单纯粹、温柔良善。

一枚琉璃一盏花，重逢美丽生活

来之前，有来过的朋友“警告”说，清迈就是个县城，叫我不抱什么期待；可我在这里却有“重逢”的感觉，重逢的或许是我们遗失了的美丽生活。

累了，随意寻了一家小小的SPA馆做“马杀鸡”（泰式按摩）。这不过是家巷子里的平价小馆，房间很简朴，墙壁、地面甚至洗浴处的台面都只是石灰抹过而已，却丝毫不显简陋；因为在浴室门口、洗手盆后、更衣间的墙壁，都点缀着几片雕着金鱼或鸡蛋花的天青色琉璃瓷片。就是这简单的几片琉璃，却让整个房间都有了一种精致之感。

按摩床上铺着素雅庄重的泰锦，折叠整齐的衣服、浴巾上是一朵枚紫色兰花。面朝下趴

下来的瞬间，我看到地上一个古朴的陶盆盛着净水，其上鲜花盛放，而门前的小几上，也是这样的水和花。

这就是清迈。人们不肯让任何一个瓷盆、陶罐寂寞，睡莲、雏菊、鸡蛋花、不知名的花，俱依成美。只这细微处的一盏水、几朵花、些许天青色琉璃，便是清迈人对生活的用心，对美丽的追求。所以尽管清迈古城里没有小桥流水，街道窄小，空中也有电线凌乱，整个的城却成了景点。

最佳旅游城市，古城里的人还是按自己喜欢的方式生活

清迈跻身全球十大最佳旅游城市，发展旅游业已经很多年。古城里的建筑，除了大大小小的寺庙，其余也大多是精品酒店、客栈、餐厅和SPA按摩馆。但清迈还是真实的清迈，清迈人依然按照他们自己的步调，在古城里过着他们喜欢的生活。

在距塔佩门不远的美萍河边，有一间名为“小城故事”的餐厅。墙上照片里，邓丽君笑得那样甜。餐厅招牌上用汉字写着“中国人一律10%优惠”。和老板交谈才知，他既不是华人，也不会说汉语，只是喜欢邓丽君。

旅馆附近有一家印度餐厅，很小，咖喱却做得极其美味，我和同伴实在是喜欢，又去吃了第二次。老板是位印度大叔，已经在清迈住了十几年，不会讲泰语。熟识之后，大叔笑我们这样的狼吞虎咽，说无论多晚，都会煮咖喱给我们吃。

寺庙金色的塔尖在不经意的街角闪耀，白日里安宁庄严，晚上也依旧敞开着大门。到了周末，还会摆进夜市，白塔在灯光下金碧辉煌，白塔周围、佛殿的台阶上，大家或坐或



清迈大学里的国王画像

站，讨价还价，吃吃喝喝（只除了酒），很是欢乐。

临行的傍晚，拿火锅调送给美丽开朗的旅馆老板娘，告诉她这是“chinese辣”，她轻拥着我们，说她记住做法了，一定会试。

返程的清晨，端一杯茶，舒服地窝进门廊上的躺椅。目光所及，是翠绿舒展的芭蕉和其他不知名的植物，郁郁葱葱，宛如植物园。早起的人已沐浴在阳光下。想起罗素那个著名的“轿夫的笑”的说法，想起国内那些“古城”、“导游”，我也感慨过度商业化对文明的侵蚀了。

镜头里的清迈



一杯净水，满目鲜花，这是清迈最日常的装饰。很多时候，盛放的鲜花绿叶都是经过剪裁、修饰，像插花一样精心布局。



天青色的琉璃瓷片，让石灰抹就的墙壁和台面不见简陋，反现精致。拭手的毛巾也都折成精巧的菠萝状，对生活的用心处处可见。



冬阴功汤是典型的泰式美食，“小城故事”的这道菜里有许多大虾，很是超值。泰式菜肴酸辣居多，因喜用当地产的香草，风味独特。



骑着大象穿越丛林、趟过河流，是清迈很受欢迎的旅游项目。如果你看了电影《泰国》，就会发现这场景似曾相识，是的，那就是在清迈。

看景识天下

埃及法尤姆省庆祝冬至日“日光节”

12月21日，在埃及首都开罗以南90公里的法尤姆省，游客和当地民众聚集在加龙神庙前举行活动，庆祝一年一度的冬至日“日光节”。每年冬至日，加龙神庙会迎来日出时光垂直射入的奇美现象。 □新华社发



12月21日，在埃及法尤姆省，一名埃及士兵在加龙神庙前警戒，迎接日出。



12月21日，在埃及法尤姆省，演员们在加龙神庙前表演民俗舞蹈，迎接日光。

荐游·2014好客山东贺年会民俗之旅③

赴一场山中的民俗盛会

本报记者 刘英

中国人向来对“山”有着独特的情怀，赋予了它不同于一般自然景观的感情属性。提起山，大多数人心中的第一反应不是它的海拔如何、自然景观如何、地理位置如何，而是它的故事、它的历史、它的传说。在中国，每一座山都有着属于自己的神秘魅力。

山东淳朴的百姓对于山更是寄托了浓郁的历史情感，围绕山，也演变出了多种多样、富有特色的民间年俗活动。这些山也许不是脍炙人口的名山大川，但丝毫不妨碍山东百姓为它而澎湃的民间“狂欢”。山不在高，水不在深，关键在有没有“看头”。那么在热闹非凡的贺年会期间，在山东地界又有哪些“山中盛会”等着我们一睹为快呢？

一、千佛山迎春庙会

地点：济南市千佛山风景区

时间：春节期间

活动：踏青、进香祈福、物资交换、风味小吃、民间文艺演出、猜谜等

庙会是文化传承的一种形式，多样的民俗展演，不仅具有浓郁的怀旧情节，还能够增加青少年对优秀民间传统的了解。千佛山古称历山，与趵突泉、大明湖并称为济南的三大名胜。千佛山庙会久负盛名，每年都有多种精彩纷呈的庙会活动招揽众多游客前来游玩。除了各种游艺活动外，千佛山庙会的各种民俗文艺演出也十分亮眼，包括说书、民间绝活杂技、魔术表演、民间戏曲演唱等，都是平时难得一见的表演。

二、即墨市东山庙会

地点：即墨市鳌山卫镇马连沟村

时间：正月初一、正月二十、三月初三、六月初六、九月初九，以正月二十的山会为最盛



千佛山迎春庙会

盛 活动：祈福、敬神活动，民间小吃、工艺品售卖

东山位于青岛市崂山北麓，黄海之滨，共有2座山峰，因西峰有一巨石形似鹰嘴，所以又名鹰嘴山。东山山有狐仙庙，传说这里的狐仙极为灵验，有求必应，因此来此朝拜膜拜者络绎不绝。每年的正月初一、正月二十、三月初三、六月初六、九月初九是逢山会的日子，以正月二十的山会为最盛。东山山终日香火缭绕，倚山东望，海光山色相映成辉，使东

京山呈现出旖旎独特的风景。正月二十那天，最多时一天可达5万之众，可谓人山人海。

三、赤山春节庙会

地点：荣成市赤山风景区

时间：正月初一至十五

活动：新春祈福法会、胶东民俗体验、十二生肖许愿、新春联欢游园、传统美食汇演 赤山春节庙会是胶东传统民俗过大年的狂欢日。赤山春节庙会依托赤山风景区，形成赏自然景观、览赤山民俗风情、游赤山庙会为一体的旅游综合路线。庙会上浓浓的年味吸引了

大量游客，首届赤山春节庙会正月初一这天前来游览的客人达到5万人，热闹非凡。庙会上可看、可玩的民俗活动将带给游客感官和精神的唯美享受和丰富的身体体验。来赤山参加庙会，不仅仅是观光消费，更重要的是亲身体会老成民俗和感受春节的年味。

四、蒙山春节祈福庙会

时间：正月初一到初五

地点：临沂蒙山龟蒙景区

活动：道家祈福法会、祈寿法会、大宋皇帝巡游、民俗杂耍、综艺大舞台、非物质文化遗产展示、古装婚礼表演、特色民俗小吃等 蒙山群峰嵯峨，重峦叠翠，森林茂密，风光秀丽，以雄伟壮丽著称华夏，素有“九州之巨镇，巍然壮观”之称；身着古装的皇帝、嫔妃、商贾、衙役，古色古香的摊点、糖人、泥塑、风车、皮影戏等非物质文化遗产商品的叫卖声让游客仿佛进入时光隧道，穿越千年，梦回大宋，一下子走进宋都汴京的繁华街市，步入画卷中的清明上河园市井。庄严肃穆的道家祈福法会、祈寿法会则给人以心灵的洗礼和震撼。

五、巨野金山庙会

地点：巨野金山

时间：正月初一

活动：进香祈福、秧歌表演、抬花轿、相亲大会以及其他民俗活动 金山位于菏泽市巨野县城东南约23公里处，传说因汉昭帝弗陵元年(前86)昌邑王刘贺在山中凿石得金而得名。金山庙会远近闻名，规模巨大，每年慕名而来参加庙会的游客多达10万，气氛浓厚；金山庙会活动丰富，集宗教祈福、物资交流、娱乐活动、民俗文化欣赏于一体，能够满足游客信仰、心灵、情感等多方面的需要；而丰富多彩的民间文艺表演更增添了游客逛庙会的乐趣。